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Duminica a 5-a d. Rusalii 
Ev. dela Mateiu c. 8, v. 28—34 

In vremea aceea venind Isus de 
cea parie, în laturea Gherghesenilor, 
I a u întâmpinat pe dânsul, ieşind din 
mormânturi doi îndrăciţi foarte răi în 
cât nu putea nimeni să treacă pe 
calea aceea. Şi iată strigau, zicând: 
„ce e nouă şi Jie Isuse, Fiul lui Dum
nezeu ? Ai venit mai înainte de vreme 
să ne munceşti pe noi." Şi era de
parte de la ei o turmă mare de porci, 
păscând. Iară dracii îl rugau pe dân
sul zicând: „dacă, ne scoţi, porun-
ceşte-ne să ne ducem în turma cea 
de porci". Şi a zis lor: „duceţi-vă" ! 
Iară ei ieşind, s a u dus în turma por
cilor. Şi iată s'a pornit toată turma 
porcilor şi a sărit de pe ţărmuri în 
mare şi s'a înecat în apă. Iară păs
torii au fugit şi venind în cetate au 
spus toate şi de cei îndrăciţi. Şi iată 
toată cetatea a ieşit întru întâmpina
rea lui Isus, şi văzându-1 pe el, I a u 
rugat să treacă din hotarele lor. 

Ştim că Dumnezeu pe lângă lu
mea cea văzută a mâi făcut şi o lu
me nevăzută cu nenumărate spirite, 
pe care le. numim îngeri. îngerii la 
început au fost toti buni şi fericiţi, 
înzestraţi cu mari daruri, mai cu 
Seamă cu darul sfinţi tor. Dumnezeu 
i-a pus la încercare şi mulţi s'au fă

cut vinovaţi de păcatul mândriei. A-
ceştia au fost aruncaţi în iad şi se 
numesc duhuri rele, draci sau dia
voli. Duhurile rele ne urăsc şi ne pis-
muesc şi cearcă în tot chipul să ne 
păgubească trupul şi sufletul şi să ne 
câştige osânda de veci. îngerii cei 
buni au primit răsplata dela Dumne
zeu, fericirea de veci. Ei ne iubesc,, 
ne păzesc trupul şi sufletul, se roagă 
pentru noi şi ne îndeamnă la fapte 
bune. 

Până la judecata din urmă Dum
nezeu lasă pe diavoli să umble prin 
lume ca să ispitească oamenii şi să-i 
chinuiască pe cei ce ascultă de ei. 
La judecata din urmă vor fi aruncaţi 
cu toţii în chinurile iadului. 

Sf. Scriptură face amintire de 
mai multe ori despre oamenii îndră
ciţi, vorbind astfel, că nici de cât nu 
putem vedea în dânşii numai oameni 
mprboşi, pentru că chiar Mântuitorul 
ne spune la Mateiu c. 12. v. 4 3 . : 
„Duhul cel necurat, când iese din ora, 
umblă prin locuri fără de apă, cău-
tându-şi odihnă şi nu găseşte. Atunci 
se duce şi iea cu sine alte şeapte 
duhuri, mai rele de cât el şi intrând 
locuesc acolo...". 

Dacă pe un om păcătos, care 
s'a îndreptat, îl prinde diavolul iarăş 
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în ghiarele lui, îl face mai rău ca şi i 
cum era mai înainte. 

Cu astfel de îndrăciţi s a întâlnit j 
Mântuitorul în apropierea cetăţii. Ga-
dara — azi Om-Kas —, care era a- \ 
proape de mare pe un munte de pie- j 
trii văroase, în care erau mai multe 
peşteri orizontali, în cari în caz de 
lipsă se putea şi locui. 

Aceşti îndrăciţi erau foarte răi, 
încât nu putea nimeni să treacă pe 
acea cale. Şi cugetând dracii că cu 
venirea Mântuitorului către dânşii e 
doară împreunată şi judecata din urmă 
şi aşa se sfârşeşte şi puterea lor au 
rugat pe Isus zicând: „Dacă ne scoţi 
pe noi, porunceşte-ne nouă să ne du- j 
cem în turma cea de porci" cugetând 
că astfel vor scăpa. 

Mântuitorul cunoscându-şi atot-
puternicia,* foarte pe scurt Ie-a răs
puns, zicând : „Duceti-vă" ! şi precum 
au adus ei mai înainte pe cei doi 
oameni nefericiţi în furie, aşa au fă
cut acum pe porci, sălbatici. 

Sfinţii Evanghelişti Marcu şi Luca 
ne#spun despre unul dintre aceşti doi 
îndrăciţi, că Gadarenii: „au ieşit să 
vază ce a fost. Şi au venit Ia Isus, 
şi au aflat pe omul, dintru carele ie
şise dracii, îmbrăcat... şezând lângă 
picioarele lui Isus şi s'au temut. Şi 
le-au spus lor cei ce văzuse, cum 
s a mântuit îndrăcitul. Iară bărbatul 
dintru carele ieşise dracul, îl ruga ca 
s ă fie cu dânsul. Iară Isus l'a slobo
zit pe el, grăind: „întoarce-te în casa 
ta, şi spune, câte -ti-a făcut lie Dum
nezeu. Şi s a dus mărturisind prin 
toată cetatea, câte i-a făcut Isus lui". 
(Luca c. 8, v. 35, 38, 39). 

C U M P Ă R A Ţ I * « 
„NOUL TESTAMENT" 

tradus şi tălcuit de păr. dr. han Bălan la 
Librăria Asociaţiunei Sighet 

Piaţa Unirii No. 25. 

Credinfa 
singură mântuitoare 

(Simbolul Apostolilor) 

Simbolul apostolilor se numeşte 
astfel, căci probabil înşişi apostolii 
l'au compus şi I'au numit „Simbol" 
(Catech. Rom.). Primind dânşii dela 
învăţătorul divin porunca şi misiunea 
de a evangheliza lumea, adunându-se 
pentru ultima oară, au compus o for
mulă comună de credinţă, astfel ca 
toii aceia, cari vor îmbrăţişa învăţă
tura lui Isus Hnstos să nu fie împăr
ţiţi în schizme, ci unul şi acelaşi sim
ţământ religios să-i unească. 

Această minunată formulă a cre
dinţei azi e recitată în toate limbele 
lumei, din partea tuturor popoarelor 
de pe pământ, din partea tuturor, cari 
au credinţă creştină şi recunosc de 
cap suprem al Bisericei adevărate a 
lui Isus Hristos pe Pontificele Ro
man. Această formulă a credinţei în
frăţeşte toii creştinii, din toti formează 
o singură inimă şi un singur suflet şi 
e semnul de pe care putem recu
noaşte şi deosebi fraţii adevăraţi de 
către cei falşi, creştinii adevăraţi de 
către cei falşi. — Cine crede în Dum
nezeu, şi nu mărturiseşte că e atot
puternic, nu e creştin; cine crede în 
Dumnezeul atotputernic, creatorul ce
rului şi al pământului, dar nu măr
turiseşte că Dumnezeu e în trei per
soane egale şi distincte, nu e creştin; 
cine crede în Isus Hristos, dar nu 
mărturiseşte totodată că El e Dumne
zeu şi om, că într'lnsul sunt două 
naturi, dumnezeiască şi omenească, 
că s'a făcut, om pentru a răscumpăra 
pe oameni; că e născut din Măria 
pururea Fecioară, conceput în mod 
miraculos prin lucrarea Spiritului Sfânt, 
nu e creştin. Cine nu mărturiseşte că 
Spiritul Sfânt e Dumnezeu adevărat 
împreună cu Tatăl şi cu Fiul şi c ă 
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purcede dela Tatăl şi de la Fiul, nu 
e creştin adevărat; cine nu mărturi
seşte că Sf. Biserică Romană e sin
gura adevărată Biserică a lui Isus 
Hristos în care putem avea siguranţa 
fericirei vecinice, cine nu mărturiseşte 
că Pontificele Suprem când învaţă 
de pe amvon, („ex catedra") în jurul 
dogmei ori moralei, e infalibil, nu e 
creştin; cine nu crede şi nu mărturi
seşte că cu toţii vom mira, şi cu su
fletul şi cu trupul ne vom pune pe 
cale spre vecinicia noastră, fericită 
pentru cei aleşi şi chinuitoare pentru 
cei osândiţi, nu e adevărat frate, nu 
e dintre ai noştri, nu e creştin. 

Câte adevăruri mărturisim noi re
citând cu devoţiune formula noastră 
de credinţă „Credeul". Vedem dară 
meditând puţin asupra lucrurilor de 
credinţă că aievea nu poate fi cineva 
creştin adevărat, nu poate aparţinea 
Bisericii adevărate a lui isus Hr. Bi
sericii singure mântuitoare dacă cre
dinţa lui în una sau alta privinţă e 
mancă. De aceea ca să ne putem 
numî aievea creştini adevăraţi să as
cultăm şi să luăm pe inima noastră 
cuvintele Sf. Ap. Pavel către Corin-
teni „Şi vă rog pe voi fraţilor, pen
tru numele Domnului nostru Isus Hris
tos, ca toţi să grăiţi una şi să nu fie 
între voi desbinări (schisme) ci să 
fiţi uniţi într'un gând şi într'o înţele
gere" I. Cor. I. 10. 

Avem Scriptură! 
„Vestitorul" Organul,Eparhiei ro

mâne unite de Oradea-Mare, anunţă 
următoarele : 

Din mărinimia preaiubitului nos
tru Arhiereu şi Stăpân, Dr. Valeriu 
Traian Frentiu avem un cadou de 
cât care nici că se putea mai preţios: 
«NOUL TESTAMENT al Domnului 
nostru Isus Hristos, scos pe înţelesul 

tuturor de canonicul Dr. loan Bălan, 
cu binecuvântarea Episcopului român 
unit al Orăzii". O ediţie drăgălaşă, în 
format 16° de buzunar, hârtie fină, 
caractere frumoase, Iegibile uşor. 

Cartea cuprinde afară de o scurtă 
precuvântare a autorului, toate căr
ţile canonice ale Noului Testament, 
împărţite pe două coloane, cu ver-
zete distincte. Are indicate şi locurile 
paralele; puţine note explicative. 

Tipografia românească a produs 
un lucru frumos şi vrednic de toată 
lauda. 

Rămâne cert, că dintre toate e-
venimentele ce s a u succedat în ul
timele decenii în sânulj Bisericii noas
tre, apariţia Sfintei Scripturi le întrece 
pe toate în importantă. Prea am fost 
de ruşine, că nu aveam nici cuvân
tul lui Dumnezeu pe înţelesul tuturor. 
Acum toti putem ceti Sfânta Scrip
tură, toţi ne putem adăpa şi hrăni cu 
Cuvântul Domnului, 'care ne este dat 
într'un limbaj frumos, curgător, firesc 
şi literar în Scriptura dela Oradea. 

Fraţi preoţi! Pe masa fieştecărui 
creştin de-al nostru să strălucească 
Sfânta Scriptură. Cuvântul Domnului 
să nu lipsească din casa nici unui 
creştin. Din numărul cel veţi plasa 
între credincioşii D voastră, se va ve
dea Zelul Dvs. religios... Aşa scrie 
„Vestitorul". 

Părintele Dr. loan Bălan canoni
cul Metropolitan, care a tradus şi tâl-
cueşte această Sfântă Scriptură zice 
in: „Cuvânt înainte" . . . „Scumpă este 
toată Scriptura» dar mai scumpe ne 
sunt Evangheliile, căci după însem
narea lor, ele ne aduc cea mai bună 
veste, arătându-ne viata şi învăţătura 
a însuşi Mântuitorului. Când le cetim, 
pare că umblăm cu dânsul şi chiar 
de pe sfintele Lui buze primim cu
vintele de mângâiere. De aceea, cel 
ce ceteşte măcar câte un cap din E-



vanghelie în fie care zi, câştigă cea 
mai scumpă învăţătură şi-şi umple 
sufletul de cea mai dulce mângâiere". 

Noul Testament, se poate cum
păra cu 50 lei. la Librăria Asociatiu-
nei, Sighet Piaţa Unirei No. 25. 

Castitatea (Curăţenia). 
Trad din franceză după Rua . 

(Urmare) 

Insă noi purtăm această bogăţie 
în nişte oase foarte slabe şi mii de 
duşmani fără încetare se învârt în 
jurul nostru pentru ca să ni Ie poată 
răpi. Deci ca încheiere a acestui tra
tat voiu indica mijloacele principale 
prin cari să ni-o putem păzi fără pată 
această virtute. 

Mijloacele mai bune ar fi: 
1. O mare cinste fată de curăţe

nie. 2. Incunjurarea locurilor primej
dioase. 3. Cercetarea deasă a Sf. cu
minecături. 4. Cugetul la sfârşitul vie
ţii noastre. 5. O deosebită dragoste şi 
cinste împreunată cu rugăciuni către 
Preacurata Fecioară. 

1. O cinste deosebită faţă de cu
răţenie. In urma celor spuse în şiru
rile precedente, după Sf. Scriptură, 
Sf. Părinţi şi după judecata sănă
toasă, nu puteţi să vă îndoiţi de fru
museţea acestei virtuţi. Şi cum am 
putea să nu iubim această îngerească 
virtute, fericirea inimei. . . frâul pati

milor . . . ; virtutea... admiraţia cerului 
şi a pământului care ridică omul 
până la Dumnezeu. Aceasta, dec} 
trebue conservată prin penitentă. Or, 
eu vă spun că, dacă veti cinsti-o la 
înălţimea ei, veti tine-o chiar cu pre
ţul vieţii voastre. 

2, înconjurarea ocaziunilor peri
culoase, pentru această virtute. 

In toate războaiele acela e vi
teaz, care sigur de victorie îşi atacă 
duşmanul, însă în lupta contra volup
tăţii acela câştigă victoria, care fuge. 

„In acest soi de războiu — zice 
Sf. Filip de Neri — fricoşii înving, sau 
cei ce fug de ocaziune". „Nu e mij
loc mai sigur de a învinge luxuria, 
ca înconjurarea ocaziunilor — zice — 
Petru de Blois". Nu există om să se 
expună voluntar fără să cadă. Căci e 
veşnic proverbul „Cui îi place primej
dia, în ea va peri". Şi cari sunt, 
sunt ocaziuni le? . . . însoţirea voluntară 
şi fără nevoie a persoanelor de sex 
contrar. (Va urma) 

Cvită. Cetitorul revistei noastre, ţăranul 
Ion Serba a lui George din Călineşti, a bi
nevoit a ne trimite suma de 100 lei vrând 
prin acest dar a ne da sprijin în munca 
noastră. Când pe această cale i-i aducem 
mulţumită pentru gestul creştinesc, dorim să 
aibă cât de mulţi urmaşi. 

Redacţional. Domnii colaboratori, cari 
ne-au onorat cu lucrările lor, sunt rugaţi să 
fie cu puţină răbdare, dacă din lipsa de 
spat n'am putut până în prezent să publi
căm cele trimise. Cât 
rândul. 

mai în grabă le vine 
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